



中共山东省委主办  
大众日报农村版  
1950年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0002  
邮发代号:23-2

# 农村大众

2013年4月10日  
星期三  
农历癸巳年  
三月初一  
第9699期

热线电话:0531-85193580  
网址:ndz.dzwww.com

## ◎治癌乱象调查①

# 院士批“专利治癌”没科学依据

记者调查得知,神医神药的宣传也不符合相关法规

本报记者 刘秀平 刘真真 本报通讯员 尚明

“专利高科技缓释库疗法、温调平衡疗法、瘤内导入消融术,这些所谓的治癌新法,我都没有听说过,国际医学文献查不到相关资料,公认的癌症治疗领域更不会认可。专利也许能改进一项技术或工具,但不可能根治肿瘤。”4月3日,面对记者的提问,我国肿瘤研究治疗领域著名专家于金明斩钉截铁地说。

于金明,中国工程院医药卫生学部院士,第十届、第十二届全国人大代表和中共十七大代表、博士生导师、研究员,2010年度山东省科学技术最高奖获得者。先后两次获得国家科技进步二等奖、三次获得省科技进步一等奖,他率领的科研团队获得多项国家863、国家十五、十一五、十二五重大攻关课题、国家自然科学基金课题等。

### 患肿瘤正犯愁

### 神医神药找上门

近日,桓台65岁的张大爷给本报打电话咨询,说自己肝上长了肿瘤,在省城某大医院诊疗过程中,被一些不明身份的人硬塞了不少“报纸”,“报纸”上除了介绍一些肿瘤知识,还有很多治癌方法,比如济南一家以个人名字命名的肿瘤医院,就声称他们的“高科技缓释库技术”是美国、日本等多

国发明专利,适用肺癌,肝癌等几乎所有的原发或转移的实体肿瘤,已经为国内外1万多例肿瘤患者成功治疗;另一家号称以中医见长的济南某肿瘤医院,则声称他们的瘤内导入消融术是具有卓越疗效的局部治癌手段,它针对病人瘤体的大小、部位,进行瘤体内直接上药消融,高浓度的药物会迅速杀灭癌细胞使瘤体缩小或消失,而且几乎没有创伤及副作用。神乎其神的疗效承诺,让正在发愁的张大爷似乎看到了希望。

3月29日,记者见到了张大爷所说的这些“报纸”。发现这些所谓“报纸”都没有刊号,上面神医神药的广告,也没有卫生部门的任何行政审批批号。刊登的“中医治癌,首选某某医院”、“某某胶囊,一把无形的手术刀”、“百年御医,世界治癌良方”等,带有“专利”、“祖传”字样的治癌神法,却很有煽动性。

### 神医药说得悬

### 院士认为没依据

4月3日,于金明院士一边翻动着记者带去的一大摞宣传资料,一边说:“目前,肿瘤的发病机制尚未完全明确,因此临床治疗过程很复杂。国内外公认的肿瘤治疗方法是循证医学基础上的个性化综合治疗。通俗一点就是说,肿瘤治疗是一个动态的过程,它需要根据病人生理心理等各项生物特性,制定出科学、合理的治疗方案。哪怕是同一部位的同一类型的肿瘤,因为个体条件不同,治疗方案也不相同。单一的所谓‘缓释库疗法’、‘瘤内导入消融

术’怎么可以包治那么多种类的癌症呢。至于某某胶囊、某某神药更不可能有那么大的本事。”

于金明院士的解释,让张大爷一下子清醒起来。

“神医神药”的宣传是否合法呢?在《医疗广告管理办法规定》中,记者找到了答案。其中第七条规定,医疗广告的表现形式不得含有以下情形:(一)涉及医疗技术、诊疗方法、疾病名称、药物的;(二)保证治愈或者隐含保证治愈的;(三)宣传治愈率、有效率等诊疗效果的广告等。显然,“专利治癌”之类的宣传既提到了医疗技术和诊疗方法,也隐含了治愈率,是不合规的。

### 治疗确实不靠谱

### 误听信者人财两空

“一旦轻信了不实宣传,采取了不规范的治疗,肿瘤患者损失财物是小,丧失宝贵的首诊先机,才是最大的损失。”于金明院士说,早期肿瘤90%以上可以手术治愈。这一时期的患者,如果首诊在正规专科医院,并采用了规范治疗,则可以得到很好的治疗效果。如果轻信了“神医神药”,首次诊治不能建立系统全面的诊治方案则会延误病情,直接影响患者的生存时间和生活质量。比如,某些本该首选手术治疗早期肿瘤患者如果仅吃所谓的“神药”,则会错失手术时机;本该进行联合化疗和内分泌治疗的乳腺癌患者如果仅用广告上的“缓释库疗法”,则复发率就相当高。

山东省肿瘤医院放疗科护士长鞠桂芳,给记者讲述了一个因首诊错误治疗而丧失最佳手术时机的例



图为于金明院士。

子。两年前,一位来自滨州农村的肺癌患者,在前往山东省肿瘤医院就医的公交车上,被误导入入前文所提那家以“缓释库疗法”治癌的某肿瘤医院,治疗一个月后才知道自己找错了地方,慌忙来到山东省肿瘤医院诊治。但此时,医生看过新拍的片子遗憾地表示,癌症已大面积扩散,无论怎样治疗,患者都时日不多了。更令医生和患者家属难过的是,这位患者一个月前在县医院拍的片子显示,当时的手术指征相当好,规范治疗后本是可以长期生存的。

### 院士呼唤医者良知 呼吁监管升级

“医者仁心,”于金明说,“一位医生,无论医术如何,先得有良知。用一些空泛的概念误导求医心切的肿瘤患者,比抢劫还要罪过。因为抢劫只谋了财,而那些所谓的‘神医神药’在掏空病人口袋的同时,也害了命。”

于金明院士呼吁,医疗卫生部门应该加强监管,依法规范癌症治疗行为;有关执法部门也应加强整顿,依法制止一些不实宣传。

中国驰名商标  
**天脊化肥头条新闻大赛**  
公司地址:山西省潞城市中华东大街  
服务热线:8008065189 4006536111  
公司网址:www.tianjigroup.com

## 山东省第二届“生态文明村 611 工程”启动



本报济南4月9日讯(记者王星)以“保护生态环境,建设美丽乡村”为主题的第二届“生态文明村611工程”大型公益活动今天在济南启动。今年,力诺瑞特将推出全新的高效系列太阳能热水器,以三千万元的巨额优惠回报山东父老乡亲,鼎力

支持山东省生态文明村建设。据力诺瑞特总经理申文明介绍:“今年,力诺瑞特将活动资金支持额度由去年的一千万元增长为今年的三千万元,重点在山东农村推广太阳能热水器100万平方米,让约50万户农村家庭用上环保热水。”从现在开始,“生态文明村611工程”组委会将在我省遴选6个县、100个乡镇、1000个村,开展生态文明建设,同时在全省征集发展若干名“生态文明村宣传专员”(村“两委”负责人或热心村民);经筛选,符合条件的县、乡、村,组委会将在生态文明建设方面给予多方支持。

## 金正大将培训万名“机播手”

本报临沂讯(记者李伟 通讯员高海波)4月8日,“种肥同播万里行——万名机播手走进金正大”系

列培训活动启动仪式及首场培训会,在临沂金正大公司举行,来自全国各地的1000多名机播手参与培训。

通过培训,今年玉米“种肥同播”过程中,机播手将统一标准,统一管理,统一持证上岗。此项培训活

动将在全国各地陆续展开,陆续培训1-2万名机播手。机播手告别“单兵作战”状态,提高了作业效率。

截至目前,金正大“种肥同播”技术已辐射山东、河南、河北、安徽、东北等省,已累计推广500万亩,直接为农民创造经济效益近10亿元。

### ●导读

◎煤气罐安全隐患不容忽视(下)

### 煤气罐定点充装 或可保安全

详见A2版

中国(苍山)  
首届国际蔬菜产业博览会  
倒计时2天

■责任编辑 陈秀云